
 

 

জাতীয় রাজস্ব ব ার্ ড (NBR) ব গত সালের পরীক্ষা প্রলনাত্তর 

০১। ১ হলত ৩০ পর্ ডন্ত ব ৌবেক সংখ্যা কতটি? 

ক) ৮   খ) ১০   গ) ১২   ঘ)  ৯ 

ব্যাখ্যা: খ) ১০ [ ২, ৩, ৫, ৭, ১১, ১৩, ১৭, ১৯, ২৩, ২৯]  

০২। স লকাণী বিভুলজর সূক্ষ্মলকাণদ্বলর়্ের পার্ ডকয ৫ বর্বি হলে ক্ষুদ্রত  বকাণটির  ান কত? 

ক) ৪০ বর্বি   খ) ৪২.৫ বর্বি  গ) ৪৭.৫ বর্বি  ঘ) ৫০ বর্বি 

০৩। বপতা ও পুলির  য়লসর গড় ৪০  ছর এ ং  াতা ও ঐ পুলির  য়লসর গড় ৩৫  ছর।  াতার  য়স ৫০  ছর হলে, বপতার  য়স 

কত? 

ক) ৫০  ছর   খ) ৬০  ছর   গ) ৪০  ছর   ঘ) ৩৫  ছর 

০৪। স  াহু বিভুলজর একটি  াহুলক  বধ ডত করলে উৎপন্ন  বহিঃস্থ বকালণর পবর াণ কত? 

ক) ৩০ বর্বি   খ) ৬০ বর্বি   গ) ৯০ বর্বি   ঘ) ১২০ বর্বি 

০৫। দুইটি সংখ্যার বর্াগফে ১৭ এ ং গুণফে ৭২ হলে বছাট সংখ্যাটি কত? 

ক) ৯    খ) ৮    গ) ৬    ঘ) বকানটিই নয় 

০৬। বকান ক্ষুদ্রত  সংখ্যালক ৪,৫,৬ দ্বারা ভাগ করলে প্রলতযক ার ৩ অ বিষ্ট র্ালক? 

ক) ৩৩    খ) ৬৩    গ) ৪৩    ঘ) ৫৩ 

০৭। িতকরা  াবষ ডক কতহার সুলে ৫  ছলরর সুে, আসলের ১/৫ অংি হল ? 

ক) ৫%    খ) ১২%    গ) ১৫%   ঘ) ১৮% 

 

০৮। ১ হলত ৫০ পর্ ডন্ত ক্রব ক সংখ্যাগুলোর বর্াগফে কত? 

ক) ১১০০   খ) ১১৫০    গ) ১২৭৫    ঘ) ১২৫০ 

০৯। a-b=4 এ ং ab=60 হলে a+b এর  ান কত? 

ক) 16    খ) 12    গ) 14    ঘ) 13 

 

১০। একটি সংখ্যা ৬৫০ বর্লক র্ত  ড় ৮২০ বর্লক তত বছাট, সংখ্যাটি কত? 

ক) ৭৩০    খ) ৮০০    গ) ৭৮০    ঘ) ৭৩৫ 

১১। একটি ভগ্াংলির ে  ও হলরর স বষ্ট ৭। েল র সালর্ ১ বর্াগ করলে হলরর স ান হয়, ভগ্াংিটি কত? 

ক) ১/৬    খ) ৩/৪    গ) ২/৫    ঘ) ৭/৮ 

১২। বকান বোকালন মূল্য তাবেকায় আল র মূল্য বকবজ প্রবত ৩০%  াবড়লয় বেখা হয় এ ং বেবখত মূল্য বর্লক ১০% কল  ব ক্রয় 

করা হয়। এলত িতকরা কত োভ হয়? 



 

 

ক) ২০%   খ) ১৭%    গ) ১৯%    ঘ) ২২% 

১৩। ২+৪+৮+১৬+……….ধারাটির ১০  পেটি কত? 

ক) ৫১২    খ) ১০২২   গ) ১০২৪    ঘ) ১০২৮ 

১৪। বকান সংখ্যার ১২.৭৫ িতাংি স ান ১৫৩ 

ক) ৯০০    খ) ১০০০   গ) ১১০০    ঘ) ১২০০ 

উত্তরিঃ ঘ) ১২০০ 

১৫। ৪×৫×১০০x৬=? 

ক) ১২০    খ) ০    গ) ১০০    ঘ) বকানটিই নয় 

১৬। ১৯৭১ সালে মুবিযুলের স য় জাবতসংলঘর  হাসবি  বক বছলেন? 

ক) কবফ আনান   খ) উ র্ান্ট    গ) দ্যাগ হযা ারলিাল্ড  ঘ) বুলরাস ঘাবে 

১৭। জাতীয় সংসলে কাবটং বভাট বক? 

ক) সংসে বনতার বভাট  খ) হুইলপর বভাট   গ) বিকালরর বভাট  ঘ) রাষ্ট্রপবতর বভাট 

১৮।  াংোলেলির  ালজট সাধারণত- 

ক) উদ্বৃত্ব  ালজট   খ) ঘাটবত  ালজট  গ) সুষ   ালজট   ঘ) সম্পূরক  ালজট 

১৯।  াংোলেি সরকালরর আলয়র প্রধান উৎস বক? 

ক) কর রাজস্ব   খ) বরব ট্যান্স   গ) ব লেবিক  াবণজয  ঘ) বপািাক বিল্প 

২০। বুবড় ারী স্থে ন্দর বকান উপলজোয় অ বস্থত? 

ক) হাবত ান্ধা  খ) পাটিা    গ) বিে ারী   ঘ) ভুরুঙ্গ ারী 

২১। পাবন পলর্র তৃতীয় যুে হয় কল ? 

ক) ১৫২৬   খ) ১৫৫৬   গ) ১৭৬১    ঘ) ১৭৬৫ 

২২। কল  ফরাবস ব প্ল  সংঘটিত হয়? 

ক) ১৭৮৯   খ) ১৭৯১    গ) ১৭৯৫    ঘ) ১৮০০ 

২৩। ব িরীয় সভযতার বনেি ডন বকানটি? 

ক) প্যাবপরাস   খ) বিট ওয়াে   গ) বকউবনফ ড   ঘ) পালর্ ডনন 

 

২৪। উোন ালটার বকান বেলির রাজধানী? 

ক) উজল বকস্তান   খ)  লঙ্গাবেয়া    গ) আল ডবনয়া   ঘ) জবজডয়া 

২৫। বকানটি  ধ্যপ্রালিযর বেি নয়? 



 

 

ক) ইরান    খ) কাতার   গ) কুলয়ত    ঘ) ব ির 

উত্তরিঃ ঘ) ব ির 

২৬। বকান তাবরলখ আন্তজডাবতক পবরল ি বে স পাবেত হয়? 

ক) ৫ জুোই   খ) ২১ জুন   গ) ৫ জুন   ঘ) ৯ বর্লসম্বর 

২৭। বগাোন  ােভূব  বকান দুটি বেলির ব লরাধপূণ ড অঞ্চে? 

ক) ইরাক-ইরান   খ) বফবেবস্তন-ইসরাইে গ) বসবরয়া-ইসরাইে  ঘ) রাবিয়া: ইউলক্রন 

উত্তরিঃ গ) বসবরয়া-ইসরাইে 

২৮। সুষ  খালদ্য িকডরা, আব ষ ও িব ড জাতীয় খালদ্যর অনুপাত কত? 

ক) ৪:১:১   খ) ৪:২:২   গ) ৩:২০৩   ঘ) ৪:৩:২ 

২৯। চুনাপার্র পবর তডন হলয় বক হয়? 

ক) বনস    খ) বফোইট   গ)  াল ডে   ঘ) কযােসাইট 

৩০। বনলির বকানটি ইনপুট বর্ভাইস? 

ক) OMR   খ) COM   গ) Plotter   ঘ) Monitor 

৩১। জলে স্থলে বক স াস? 

ক) স ার্ ডক দ্বন্দ্ব   খ) ব পরীতার্ ডক দ্বন্দ্ব  গ) অলুক দ্বন্দ্ব   ঘ) একলিষ দ্বন্দ্ব 

৩২। বকান িন্থটি সুকান্ত ভট্টািার্ ড কতৃডক রবিত? 

ক) হরতাে    খ) পাো  েে   গ) উত্তীণ ড পঞ্চাি   ঘ) অ বিষ্ট স্বলেি 

৩৩।  াংো সাবহলতয বক পল্লী কব  নাল  খ্যাত? 

ক) জী নানন্দ োস   খ) ব গ  সুবফয়া কা াে  গ) জাহানারা আরজু  ঘ) জবস  উবিন 

৩৪। বকানটি মুবিযুে বভবত্তক উপন্যাস? 

ক) বর্ রালত পূবণ ড া বছে  খ) হাঙ্গর নেী বিলনর্  গ) ফাঁে    ঘ) উজান  াঁবি 

৩৫। িাঁলের হাট অর্ ড বক? 

ক)  ন্ধুলের স াগ     খ) আত্মীয় স াগ   গ) বপ্রয়জন স াগ     ঘ) গণ্য ান্যলের স াগ  

 

৩৬। বতরস্কার এর সবন্ধ ব লেে বক? 

ক) বতরস + কার   খ) বতর +কার   গ) বতরিঃ+ কার   ঘ) বতরসিঃ +কার 

৩৭। শুে  ানান বকানটি? 

ক) িাবরবরক   খ) িারীবরক   গ) িারীরীক   ঘ) িাবররীক 



 

 

৩৮। জঙ্গী িব্দটি বকান ভাষার িব্দ? 

ক) ফারবস   খ) আরব    গ) ইরাবক   ঘ) উদু ড 

৩৯। ইতর এর ব পরীত িব্দ বকানটি? 

ক) অভদ্র    খ) ব থ্যা    গ) উত্ত     ঘ) ভদ্র 

৪০। ভানুবসংহ কার ছদ্ম না ? 

ক) র ীন্দ্রনার্ ঠাকুর  খ) র্তীন্দ্রনার্ ঠাকুর  গ) র ীন্দ্রনার্ ঠাকুর  ঘ) িরৎিন্দ্র িলট্টাপাধ্যায় 

৪১। িরৎিন্দ্র িলট্টাপাধ্যায় এর জন্ম কত সালে ? 

ক) ১৮৬৩   খ) ১৯১৩   গ) ১৮৭৬   ঘ) ১৮৮০ 

৪২। র্া বিরস্থায়ী নয়- এর এক কর্ায় প্রকাি বক হল ? 

ক) অস্থায়ী   খ) ক্ষবনক   গ) ক্ষনস্থায়ী   ঘ) নশ্বর 

৪৩। অধ ডিন্দ্র এর অর্ ড বক? 

ক) আের করা   খ) িাসন করা   গ) গো ধাক্কা বেয়া   ঘ) অসম্মান করা 

৪৪।  াংো ভাষায় ব্যঞ্জন ণ ড কয়টি? 

ক) ২৯ টি   খ) ৩৯ টি   গ) ১৯ টি    ঘ) ৪৯ টি 

৪৫। ির্ ডাপলের প্রর্  পলের রিবয়তা বক? 

ক) কাহ্নপা   খ) ভূষুকুপা   গ) লুইপা    ঘ) ি রপা 

৪৬। তুব  কার সালর্ কর্া  লেবছলে? 

a) Who are you speak to? 

b) Who did you speak to? 

c) Who were you speak to? 

d) Whom were you speak to? 

৪৭।  াংোয় অনু াে কর- As you sow, so will you reap. 

ক) আয় বুলে ব্যয় কর  খ) স লয়র এক বফাঁড়, অস লয়র েি বফাঁড়  গ) বর্ ন ক ড, বত ন ফে ঘ) কষ্ট করলে, বকট ব লে 

৪৮। What is the synonym of the word “Equity”? 

a) Justice   b) Real   c) Help   d) Correct 

৪৯। He went———–hunting. 

a) the    b) by    c) a    d) an 

৫০। “Come here” choose the correct indirect speech. 



 

 

a) He told me to go there. b) He ordered me that go there. 

c) He told me to come here. d) He told me to go 

৫১। Which is the adjective among the following words? 

a) Diplomat   b) Diplomacy  c) Diplomatic  d) Diploma 

৫২। Ten hours——–too long to wait. 

a) are    b) were   c) aren’t   d) is 

৫৩। This could have worked if I ———–been more far sighted. 

a) might   b) have   c) had   d) has 

৫৪। “Syntax” means – 

a) Sentence building b) Text building 

c) Supplementary text d) Manner of speech 

৫৫। People exchange——— through speaking and listening. 

a) money   b) ideas   c) business   d) education 

৫৬। Do you have interest————– writing memos? 

a) beyond   b) on    c) of    d) to 

৫৭। Who is not a romantic poet? 

a) T.S. Eliot   b) P.B. Shelley  c) S.T. Coleridge  d) John Keats 

৫৮। The correct spelling is 

a) Curtidge   b) Cartridge  c) Cartidge   d) Cartedge 

৫৯। Which is the correct tag question? 

a) You speak Bangla, don’t you? b) You speak Bangla, isn’t you?. 

c) Nothing is certain, is that? d) The meeting is at 10.00, aren’t it? 

৬০। The passive form of “Let him told to go” is 

a) Tell him go. b) Let him go. c) Tell him to go d) Let him to go. 

 

https://eporashuna.com/ 

 

 

https://eporashuna.com/

